



# 以“心”换“新” 让幸福感在家门口升级

## 朝天门市场片区老旧小区开启“美颜模式”

朝天门自古以来就是重要的商贸核心区域，曾经的繁华之地，随着城市的不断发展，街老、房老、设施老等是老旧小区常见的困局，也是住在老旧小区居民心里的一桩“心事”。

2020年，朝天门街道开始对朝天门市场片区按照“消隐患、补功能、提环境、留记忆、强管理、促发展”的总体要求，先后对陕西路三巷至陕西路六巷进行了环境综合整治和老旧小区配套设施改造。拆除了历史遗留问题形成的337个违章摊篷亭，进行了雨污管网改造、化粪池改造、道路铺装、门楣店招整治、强弱电线缆下地、增设线缆桥架、老旧小区消防设施改造和完善、公共环境改造等，涉及改造占地面积约3万平方米。如今，朝天门市场片区的环境整治和老旧小区改造已接近尾声，居民的幸福生活美景正在逐步展开。接下来，朝天门街道将继续以居民看得见、摸得着、感受得到的获得感和幸福感，为社区居民提供更加方便、舒适、美好的生活环境。

### 拆除违章摊篷亭 道路宽敞整洁

陕西路三巷至陕西路六巷位于朝天门市场核心区域，商品交易频繁。由于历史

原因，自上世纪八十年代以来，巷道内先后搭建起了大量违法占道建筑、摊点。

违法建设的房屋建筑，不仅影响市容美观，还有可能危害居民的生命财产安全，拆除违章建筑势在必行。朝天门街道相关负责人介绍，街道将拆除违章摊篷亭纳入了老旧小区改造项目中，联合消防等部门，通过实地调查、入户调研等方式，建立违法占道建筑、摊点信息数据库，一户一档，共计337个违章摊篷亭。

说“拆”容易，但真正实施起来并非易事。“我们在这里生活了这么多年搬到哪里去？”“我们就靠着这个小摊赚钱，搬走了，怎么生活？”……纷繁的反对声随之而来。朝天门街道相关负责人说，大家在路边摆摊很久了，一时之间难以接受也能理解。工作人员只能一次次上门入户向居民宣传政策，天天不厌其烦地与摊主们“搭讪”“聊天”，寻找突破口。

挨家挨户上门宣传政策、约谈经营者和搭建者、下发限时整治通知书、组织执法队伍集中拆除……自古道皇天不负有心人，在相关部门、街道、社区的共同努力下，居民们最终认同了拆迁违章建筑的初衷、接受了相关政策，搬到了街道推荐的其他地方合规合法经营。

如今的陕西路三巷至陕西路六巷，路边的违章摊篷亭已全部拆除。曾经被违章摊篷亭挤占得仅剩一两米的道路也变得宽

敞整洁。居住在陕西路三巷的居民彭安明说，“违章建筑拆了，大家走路再也不用提心吊胆了。”

### 强弱电线缆下地 消除空中“蜘蛛网”

“除了拆除违章摊篷亭，我感受到的最大变化就是我们的天空变干净了！”彭安明告诉记者，改造前，朝天门市场片区建筑的外墙、空中到处都是电线，想要拍一张干干净净的蓝天照片的愿望都不能实现。如今，随手一拍，照片中再也不会出现“蜘蛛网”了。

朝天门街道相关负责人介绍，为了确保居民用电安全，消除大街小巷的“蜘蛛网”，朝天门街道联合相关部门多次召开供电、通讯等线路产权单位和所在社区会议，统一思想认识，明确责任单位和整治标准，加强协作与配合，共同推进强弱电下地。

“我们曾为了协调一个点位的三根过街线，就召开协调会议11次。”朝天门街道相关负责人说，管网电线涉及产权单位多，且一旦施工，居民就要面临停电、断网窘境，想要理清线缆、减少施工对居民的影响实在是难。

“还好，居民和产权单位都十分支持强弱电线缆下地工作。”朝天门街道相关负责

人介绍，各管线产权单位科学规划，对老化的管网和设施设备进行更换，高标准、高质量实施强弱电线缆下地改造，减少施工对居民生活的影响。针对部分没有下地条件的，街道便联合产权单位通过管道将线缆全部规整了起来。

“朝天门市场片区的环境整治和老旧小区改造已基本完成。”朝天门街道相关负责人介绍，朝天门街道将严格按照重庆市城市管理相关规定，加强市容环境、市政设施、街面秩序等的管理，维护好改造成果，保障周边居民、商户良好的生产生活环境。

据了解，2019年以来，按照全市关于老旧小区改造有关工作部署，我区坚持以人为本、人民至上，按照“消隐患、补功能、提环境、留记忆、强管理”的原则，已完成老旧小区改造300余万方，正在推动实施改造约500余万方，“十四五”期间拟完成2000年前除整体更新的所有老旧小区改造。

记者 姚延洋



扫码关注重庆渝中APP图文报道

记者 姚延洋

### 我为群众办实事

用革命精神滋养文学创作

## 区作协走进刘伯承六店旧居采风

本报讯（记者 李一）5月10日，区作协开展“缅怀军神，弘扬革命精神”的主题采风活动，协会组织青年会员走进刘伯承六店旧居，追寻红色记忆，用革命精神滋养文学创作。

刘伯承六店旧居是典型的川东民居风格，是中国共产党独立掌握革命武装，举行武装起义的最早尝试——“泸顺起义”的策源地。活动中，青年作家认真聆听讲解，仔细观看文物，从一份份档案、一个个故事中，了解刘伯承元帅波澜壮阔的军旅生涯和他的足智多谋、骁勇善战，去感悟他坚定的革命信念和他对真理矢志不渝的追求与坚守。

“令人感动，令人震撼！没有想到在闹市之中还有这样一个红色基地……”刘伯承元帅不但善战、善学，而且善于团结、善于总结，需要今天的我们继承发扬光大。”讨论会中，大家表示，此次活动很有意义，在寻访“红色印记”中感受到了力量，汲取了智慧，激发了创作的动力。区作协相关负责人表示，此次活动将激励青年作家以革命精神作为强大的思想武器和创作动力源泉，用心用情创作出更多的优秀作品，传递革命精神。

此次活动是区文联、区作协联合开展的重点项目“青年作家培养计划”系列活动之一，旨在引导青年作家坚持以人民为中心的创作导向，担当起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务。



扫码关注重庆渝中APP图文报道

# 中国体育彩票2023重庆佛图古关全民健身登山比赛开赛

本报讯（记者 姚延洋）5月13日，中国体育彩票2023重庆佛图古关全民健身登山比赛开赛，来自渝中相关部门、街道社区、企事业单位等168支队伍、1008名运动员共同分享体育运动的“健康源泉”。

据了解，该比赛是连续举办了二十届的高品质群众体育赛事品牌，充分体现“体育+旅游+文化”融合发展理念，真正实现以赛为媒、以体促旅、以体兴文。

今年比赛的路线以佛图关公园关岳庙为起点，途经红岩公园，以虎头岩公园广场为终点，全程约3公里。比赛路线首次将网红山城步道“半山崖线和虎头岩公园山脊悬空步道”串联，让每一位参赛者都可以一边感悟“一路向上、赶超争先”的拼搏精神，一边感受“山高人为峰”的攀登精神。

据了解，本次比赛规则采用芯片计时

方法，录取每支队伍6位运动员的平均成绩，评出一等奖5个、二等奖10个、三等奖15个。

“微风相随、花鸟相伴，这一路风景真的太好了！”参赛选手谭小鱼说，她参加此次比赛只为感受运动的氛围，重在参与，一路上拍了许多美丽的照片，觉得很有乐趣，也很有意义。

参赛选手程柳平当天有一点感冒，前半程比赛她落在了单位队伍最后一名，但在最后时刻，她拼尽全力，冲到了单位队伍女子组的第一名。程柳平说，“我觉得跑完后心情十分愉悦，也很有成就感，感受到了运动带来的快乐。”

随着鸣笛号令的响起，2023重庆佛图古关全民健身登山比赛正式开始。

记者 王欢 摄



渝中教职工篮球场上展风采  
强身健体添活力



球员们奋力拼搏，赛出风格，赛出水平。  
记者 刘侃 摄

本报讯（记者 刘侃）日前，由区教育工会主办，天地人和街小学、复旦中学、大坪小学承办的渝中区第七届教职工篮球比赛，在天地人和街小学开赛，36支队伍（28支男子队、8支女子队）、600余名篮球爱好者切磋球技，一展风采，尽享运动带来的快乐。

本次比赛采取分组单循环制，共设男子甲组、乙组、丙组和女子组4个组别，将持续至本月19日。

在比赛首秀中，西部联队与人和街小学的球员在球场上快速奔跑，组织进攻、盯人防守，上篮、中投、三分、封盖、抢断……火热、精彩的场面频频上演，队员们秉持着“友谊第一、比赛第二”的竞赛精神激情拼搏、奋勇争先，在球场上绽放光彩。现场不少观众惊呼，没想到平日端庄儒雅的教职工队伍中，隐藏了如此多的“灌篮高手”。

区教育工会相关负责人表示，希望通过比赛，进一步增进全区教职工之间的交流，增强团队合作意识，展现积极向上、奋发拼搏的精神风采。

# 我区开展护河净岸行动 净化滨水空间生态环境

本报讯（记者 姚延洋）在渝中区东水门—黄沙溪滨水步道贯通首发仪式暨护河净岸行动中，全国最美生态环境志愿者秦刚发出号召，站好长江“守护岗”，持续深化大保护，以生态环境高水平保护助力创造渝中高品质生活。日前，我区组织80名生态环境志愿者前往珊瑚坝生态湿地开展护河净岸行动。

志愿者携带工具，沿着江边捡拾烟头、塑料袋、泡沫等垃圾。大家相互配合、辛勤忙碌，形成了一道靓丽的风景线。

“我希望通过大家的努力，能让江水变得更清澈，江岸变得更干净。”来自重庆市工业学校“红岩逐梦”青年志愿者服务队的志愿者罗锦豪说，参加此类活动非常有意义，将会继续参加各类护河净岸行动，宣传环保知识，带动更多人一起守护“两江四岸”，保护母亲河。

志愿者们开展护河净岸行动，成为一道靓丽的风景线。

劳动教育涵养最美童年 促进学生全面成长

# 解放西路小学举行“劳动美沁童年”劳动教育展示活动

本报讯（记者 刘侃）劳动是促进儿童身心和谐发展的重要方式，与儿童的体力、智力、美德和美感的发展之间有着不可分割的联系。5月10月，解放西路小学举行“劳动美沁童年”劳动教育展示活动，表彰“劳动小达人”，展示劳动教育阶段性成果。

活动现场，学生们将劳动教育中收获的成长与喜悦，融入文艺节目《劳动，真美！》，表达他们对劳动的理解与感悟。

记者站在教室、走廊，随处可见学生们

的劳动作品、劳动照片……把学生的劳动成果遍布校园每个角落，这已经成为学校美化校园环境的一个新招，也让学生们深深地感悟到美好的生活要靠自己的双手去劳动、去创造。

劳动教育，活动是载体，行动是体现，目的在于养成，根本在树人。在解放西路小学内，学生们可以在“沁耘小苑”一米菜园里耕种劳作，在劳动中学习知识与技能，也可以在研学旅行中学习采茶、制作奶茶，体会劳动的艰辛。学校还通过劳动技

近年来，我区坚持组织开展护河净岸行动，广泛宣传长江大保护，用实际行动净化渝中滨水空间生态环境，助推生态环保理念深入人心，共同为构建山清水秀美丽之地贡献力量。如今的“两江”渝中段，江、岸、景一体融合，焕然一新，展现出一幅美丽生动、绿色生态的滨水画卷。下一步，我区将以亲水步道贯通作为重塑滨江形态的新起点，加速推进岸线治理提升，深入做好水岸环境保护，用心用情描绘美丽生动、绿色生态的滨水画卷。同时，加快打造滨江业态，推动区域协同发展。结合“两江滨江休闲产业带”功能布局，通过整体规划、交通链接，协同打造，全面提升滨江区域发展能级，切实将滨水空间生态优势转化为经济发展优势。

### 绿水青山就是金山银山

的新时代接班人。

下一步，解放西路小学将为学生搭建更广阔的平台，进一步挖掘校内外的课程资源，推动劳动教育课程建设和实践，让学生们在多样的形式中感受劳动精神、掌握劳动技能、养成劳动习惯、萌发劳动智慧，并在感受劳动辛苦、劳动快乐的同时，真正体验到劳动的意义，让这些优良品质伴随孩子们成长，成为他们受益终身的“财富”。

### 关心下一代 渝中在行动

本报讯（记者 晏艳辉 通讯员 傅仕群）5月11日晚，重庆行政执法总队直属支队渝中区大队联合区交巡警在洪崖洞周边开展非法营运及网约车违法行为专项整治行动，确保出租车客运市场持续稳定健康发展，切实保障广大人民群众安全、便捷、优质出行。

在专项整治行动中，执法人员发现一辆车牌为渝A02\*\*的小型普通客车停靠在洪崖洞下口公交车站旁，疑似从事非法营运。在对驾驶员杨某进行调查时，杨某拒绝出示任何相关证件，并对车上乘客怒吼辱骂，态度极端恶劣。

经查，杨某驾驶的车辆为非营运车辆，车上的五名乘客是从外地来渝旅游的游客，当晚在洪崖洞景区游玩结束后准备打车返回酒店休息，由于久等无车，正好驾驶员杨某经过并主动询问后，双方协商车费共计30元，到达目的地后再进行支付。最终，交巡警对杨某采取强制措施将其带离现场，由民警带回派出所进行问询调查。同时，渝中区大队执法人员依法将涉事车辆拖走查扣。目前，案件正在进一步调查中，驾驶员杨某现已被公安机关行政拘留。